

ELOFIZETÉS.

HELYBEN ES VIDEKEN

Egy évre — — 180 kor
 Fél évre — — 90 kor.
 Egy negyed évre 45 kor.
 Egy hóra — — 15 kor.

Nyitási költségek
 magánpostás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Aradi és eszaki egyetem
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 887.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Révész
 Társaság.
 Bulvárdul Regala Feszl
 nand L. (József tőh.-ul 22.
 TELEFON-SZÁM: 181.

Arad, 1920.

Főszerkesztő
Stauber József.

Péntek, március 5.

Eskütétel
a közkórháznál.

Dr. Marsieu Jusztin tegnap délután magához kérte a vármegyei közkórház orvosait és tisztviselőit és felszólította őket, hogy tegyék le a hivatali esküt. A felszólításnak eleget tettek: dr. Lőwinger Miksa igazgató-főorvos, dr. Schmidt János, dr. Simó Károly és dr. Kerényi Barnabás osztályvezető orvosok, Kádas Imre és Páffy Andor hivatalnokok, Riesz József és Almásy Irma irnokok. Nem tették le az esküt: dr. Palágyi Jenő, dr. Peiz Lipót és dr. Nittner Sándor, akiket elbocsátottak a közkórház kötelékéből. Holnapra a prefektus dr. Suoin Jenő, dr. Miska Tivadar és dr. Moldován György orvosokat nevezte ki. Az alispán előterjesztést tett a prefektusnak, hogy nevezze ki orvosokká a közkórházhoz dr. Plessa György piskii orvost és dr. Krausz József szászsebesi kórházi orvost.

Betörés a városi adóhivatalba.

Sztojka József a városi adóhivatal vezetője ma délelőtt jelentést tett a polgármesternek, hogy az elmúlt éjjel ismeretlen tettesek betörték az adóhivatal hivatalos helyiségeibe, ahol felfeszítettek néhány asztalfiókot. Az asztalokon gyertya-feltök láthatók, amiből arra lehet következtetni, hogy a betörés éjjelután történt. Minthogy a fiókokban nem találtak a betörők értéktárgyakat, elvitték a villamoslámpákat. Az egyik fiókban voltak Sztojka takarékbetét könyveinek és hadikölcsön-kötvényei, de ezt a fiókot a tettesek nem tudták feltörni. A polgármester a jelentést nyomozás végett áttette a rendőrség bünygyi osztályához.

A mai valuta-piac.

Még mindig teljes lanyhaság urálja a valutapiacot, csupán lebben volt kis kereslet. Aradon a következők voltak a pénzfolyamok: Apró lei 295, nagy lei 302-306, dollár 199-202, márka 815-825, aranyban már napok óta egyáltalán semmi üzlet nincsen és így nem is alakult ki az ára, 580-620 között voltak volna. Ezüst 12. Temesváron hasonló a helyzet, ugyanilyen híreket kaptunk Nagyváradról is. A budapesti árfolyamok a következők: Arany 850, lei 890, márka 811-815, dollár 254-260, font 875-895, Romanov rubel 280-290, lira 15.30-15.40, svájci frank 41.50-42, francia frank 17.75-18, szokol 282-285.

A prefektus a repatriálásról.

Az utóbbi időben az a hír terjedt el a városban, hogy a repatriálásokat rövid időn belül a városi tanács fogja intézni. Kérdést intéztünk ebben az ügyben dr. Velicu Romulusz városi prefektushoz, aki a következő nyilatkozatot tette:

— A kormányzó tanács rendelete értelmében a repatriálást április 15-ig be kell fejezni. Addig itt maradhatnak azok, akik tőlünk ideiglenes tartózkodásra engedélyt kaptak. Azon túl csak azok maradhatnak Aradon, akiket a városi tanács méltónak talál arra, hogy a községi kötelékbe felvétel senek. Mihelyt a hivatalos repatriálás befejeződik, a városi tanácsnak jogában áll mindazokat eltávolítani Aradról, akiket nem tart méltónak arra, hogy a községi kötelékbe felvétesse. Azt előre kijelentem, hogy a városi

tanács csak a legfontosabb okok alapján, nagyjelentőségű kérések címén fog kivételeket tenni.

Ezért a közönség ne forduljon a városi tanácshoz, mert a kérelmek nem fognak figyelembe vétetni és nem befolyásolják a kiutasítási eljárást. Mi a télen humanusan jártunk el azokkal szemben, akiknek távoznok kell Aradról. Nem akartuk, hogy télvíz idején, készületlenül menjenek el innen. De figyelmeztettük őket, hogy készüljenek a távozásra, mert ez elkerülhetetlen. Azt tapasztaltuk azonban, hogy azok, akik repatriálása megmáshatlan, az ittmaradásra rendezkedtek be. Most még negyven nap áll rendelkezésükre, ha ez glatt sem készülnek a távozásra, akkor maguknak tulajdonítsák, ha repatriálásuk miatt súlyos anyagi károsodás éri őket.

A korona áresésének okai.

Az utóbbi időben a korona értéktenedése révén sokat beszélnek arról, miért olyan olcsó a volt monarchia pénze, holott vásárlóképessége itthon alig kevesebb, mint a külföldi valutáknak az illető államok területén. Az újságokban számos cikk kimutatta, hogy a valuta börzei árfolyama a való életben milyen furcsaságokat idéz elő. Hogy mást ne említsünk, a legutóbbi svájci lapok közlése szerint az ottani tanítók évi fizetését 10,000 frankra emelték. Ez nálunk egy félmillió jövedelemnek felel meg, amiből egy néptanító egész jól megélhetne, tekintve hogy a nemzetek napszámói általában sehol sincsenek túlságos jóléthez szokva.

A „Neues Pester Journal” most érdekes cikkben mutat rá, mi okozta, hogy a svájci valuta a többi országok pénzei és különösen a korona hátrányára olyan horribilis magasra emelkedett. A cikkből közöljük a következő részleteket:

Jellemző az egész valutáriumra az, hogy az összes európai államok közül csak Spanyolország,

amely tudvalevőleg a legszegényebb országok közé tartozik, tartotta meg a svájccal egyenlő értékét. Hát tényleg tény és való lenne az, hogy a korona a svájci franknak csak 50-ed részét éri meg? Lehetséges-e az, hogy Svájc az ő egy milliárdot alig túlhaladó papirpénzével egész Ausztriát megvásárolhatná? Gondolható-e az, hogy Svájcna a nemzeti vagyona többet érne, mint a többi európai államok összes vagyona? Mindezen kérdésekre röviden nem mel lehet válaszolni.

Svájci körökben a franknak túlértékelését a következőkkel magyarázzák: A háború Zürichben oly központi helyzetet teremtett, amely Svájc semlegessége folytán azon pénzügyi műveletek központjává alakult, amely pénzügyi műveleteket az ellenséges államok egymással elintézni nem tudtak. A háború befejeztével ezen jelentősége Zürichnek megszűnt és csak a több évi szokás folytán let Zürich szabályozó hely, dacára annak, hogy a zürichi tőzsdén a forgalom a békebeli állapotokat nem haladja túl. Jellemző, hogyha a zürichi tőzsdén egy,

pár 100.000 koronát kínálnak, akkor ennek az árfolyama tetemesen leszáll. Egy évvel ezelőtt a svájci kereskedők és pénzintézetek, akkor amikor a korona 30 centimen állott, igen sok koronát vásároltak, remélve, hogy az osztrák-magyar korona feltétlenül emelkedni fog. Svájcna ezen kötelezettségét mintegy 4 milliárdra becsülik. Természetes, hogy a svájci kereskedők az árhanyatlás kor igyekeztek ezen koronakon tudani és ezzel aztán napról-napra nyomták lefelé az árfolyamot. Az év végén a kisebb svájci bankok és takarékpénztárak nem voltak eléggé erősek ahhoz, hogy a koronában ért veszteségüket mérlegükből kiköszöröljék s ezért kénytelenek voltak koronakészletüket a piacra dobni és ez volt a kegyelemdőfése a koronának. A mostani helyzet azonban nem maradhat állandó. A koronának a külföldi piacon is fel kell emelkednie arra a magasságra, a milyent belső vásárlóképessége biztosít.

A drágaság orvoslása.

PARIS. A legfelsőbb tanács két osztálya a gazdasági és politikai osztály szombaton két külön és egy együttes ülést tartott. A gazdasági osztály Lloyd George elnöklésével folytatta a helyzet megvizsgálását és megvitatta a drágaság orvoslásának a módorait. Megállapították, hogy különösen a németek tápláléka kevesebb kalóriát tartalmaz, mint a mennyi az ember szükségletéhez megkívánatik. A kérdéssel legelőbb még egy hétig lehetne tárgyalni. Az osztály azt is megállapította, hogy a nagyban való eladás árai Franciaországban és Olaszországban, Angliában 170, Japánban 160, Amerikában pedig 120 százalékkal emelkedtek. Ausztria-Magyarország és Lengyelország helyzetét is behatóan megvizsgálták. A segítő intézkedésekről folytatott tanácskozásnak még nincsen eredménye, mert lehetetlennek tartják, hogy Amerika segítsége nélkül megoldhatják az európai élelmezési válságot. A politikai osztály az újabb örmény megszállásokkal foglalkozott, valószínű, hogy ebben a kérdésben külön demarset intéznek a szultánhoz.

Románia kisajátítja a szénbányákat. A kormány azt tervezi, hogy az állam valamennyi szénbányát kisajátítja az ország rendszeres ellátásának biztosítására.

